
Elektricky komutovaný motor  
Také se tento motor nazývá bezkartáčový stejnosměrný motor, z tohoto názvu vznikla zkratka BLDC (z 

anglického Brushless Direct Current), nebo další označení je EC (z anglického Electrically Commutated). 

Jedná se o typ synchronního motoru, to znamená, že magnetické pole generované statorem a 

magnetické pole generované rotorem má stejnou frekvenci. To znamená, že nemají skluz, což má vliv 

například na setrvačnost motoru. BLDC motor v třífázovém provedení je obecně nejrozšířenější 

provedení. Mohou se vyskytovat i jako jednofázové, nebo dvojfázové [7]. 

U stejnosměrných komutátorových motorů je nejslabším místem komutátor. Se správnou funkcí 

komutátoru je spojována také spolehlivost stejnosměrných motorů. Mnoho zdrojů uvádí, že problém 

s kluzným kontaktem je vyřešen, ovšem to platí pouze pro některé případy, hlavně u velkých motorů. 

Pro malé stejnosměrné motory to je stále problém. Problém s komutací u motoru menších výkonu řeší 

tedy elektrická komutace. Pojem komutace v tomto případě už nemá nic společného s kartáčovou 

komutací [7]. 

 

Obr. 1 Uspořádání BLDC motoru 

Konstrukce těchto motoru je opačná v porovnání s klasickými komutátorovými motory. V tomto 

případě je budicí vinutí rotující část a pevné vinutí je statorové. Konstrukčně motor připomíná 

synchronní motor, kdy stator je třífázové vinutí zapojené do hvězdy a rotor je tvořen permanentními 

magnety. Magnetické pole statoru a magnetické pole rotoru mají stejnou frekvenci [7]. 

K napájení a zároveň řízení se používá řídicí jednotka v zapojení třífázového můstku, který je osazeny 

IGBT tranzistory se zpětnými diodami. Tranzistory se ovládají pomocí pulsně šířkové modulace. Tyto 

motory mohou mít přímo zabudované tištěné spoje pro napájení a řízení. Je patrné, že kartáčová 

komutace musela být nahrazena jiným způsobem. V tomto případě je to zajištěno magnety pro 

snímání polohy, na které reagují Hallovy sondy a zjišťují tak informaci o poloze rotoru. Je možné také 

použít jiné metody pro zjištění polohy. Enkodéry, resolvery, případně se používá bezsenzorová zpětná 

vazba EMF [7]. 

 

Obr. 2 Průběhy napětí na jednotlivých vinutích 



Tyto motory se vyznačují vysokou účinností, dlouhou životností, velkým rozsahem rychlosti a mnoha 

dalšími vlastnostmi. Pro lepší představu je v tabulkách 1 a 2 provedené porovnání motorů s dalšími 

nejpoužívanějšími motory, kterými jsou stejnosměrné kartáčové motory a asynchronní (indukční) 

motory. 

Tabulka 1 Porovnání BLDC motorů s DC motory s kartáčovou komutací, převzato z: [4], upraveno autorem 

 

  



Tabulka 2  Porovnání BLDC motorů s indukčními motory, převzato z: [4], upraveno autorem 

 

Pro rychlostní rozsah, který začíná v nulové rychlosti a dosahuje po jmenovitou rychlost, je schopný 

BLDC motor poskytnou konstantní jmenovitý moment. Je zde možnost vytočit motor až na 150% 

jmenovité rychlosti, přičemž ale začíná klesat moment. V případě že zátěž vyžaduje časté spouštění a 

zastavování, nebo například častou změnu otáčení je vyžadován větší točivý moment. Ten může 

dosáhnout až hodnoty určitého maximálního momentu, který musí být dostačující pro překonání 

setrvačnosti zátěže a rotoru [4]. 

 

Obr. 3 Momentová charakteristika motoru, převzato z: [4], upraveno autorem 

 


